我们村的"第一书记"(四)

驻村又"驻心" 扶贫更"扶志"

——记龙山区工农乡大良村第一书记巩大明

本报记者 王超

人物简介-

姓名: 巩大明 年龄:40岁

原职务:龙山区委办公室秘书科科长 现职务:龙山区工农乡大良村第一书记

驻村时间:2018年5月至今

驻村故事

沿着辽源市龙山区工农乡大良村干净整洁的柏油 马路来到村部,只见一座座房屋错落有致、绿树环绕,嫩 绿的秧苗舒展着曼妙的身姿,一幅幅乡村美景徐徐展 开。难以想象,几年前这里还是一个省级贫困村。

这里的一切变化,都和驻村"第一书记"巩大明分不 开……他是大良村的"及时雨",村民心中的"贴心人" 自打他来了以后,大良村便好事连连:贫困村成功"摘 帽",扶贫产业风生水起,贫困户人均收入翻番……

"80后"的巩大明本是龙山区委办干部。2018年5 月,被龙山区选派到大良村驻村工作队开展扶贫工作, 同年10月担任第一书记。

省级贫困村迎来脱贫"知心人"

大良村地处辽源东北部,紧邻市区。辖区面积7.5 平方公里,原有贫困户21户47人,是龙山区唯一一个建 档立卡的省级贫困村。

曾经,村集体收入为零,贫困户生活没着落,村容村 貌脏、乱、差。面对这样的大良村,如何改善困难群众的 生活条件,提振贫困户的脱贫信心是关键。

"脚上不沾土,工作就没谱,驻村也要'驻心'。"上任 第二天, 巩大明便开始了入户走访工作, 他每天起早贪 黑,很快便掌握了每家贫困户的具体情况,并将他们遇 到的实际问题记录在本子上。

起初,大良村贫困户难题纷乱如麻,巩大明绞尽脑 汁思考解决办法。

他为每户精准贫困户都建立了扶贫档案,制作包保 单位联系卡,在精准识贫的基础上,按照致贫原因,一户 一策、一人一策,实施分类包保,推进精准扶贫。翻开他 的驻村工作日志,上面密密麻麻地记录着贫困群众的基 本信息和帮扶措施,以及各种需要解决的问题。

算好"经济账" 念好"致富经"

巩大明深知,想打好脱贫攻坚这场硬仗,就要先算"经 济账",再念"致富经"。村集体没有钱,村民怎能富起来?

为了夯实脱贫基础, 巩大明坚持用好用活政策, 积 极向上争取资金,建设16栋大棚,打造"大良村亲子采 摘园",壮大村集体收入;通过入股经营辖区顾大山庄、

集体经济收入每年达20余万元。

"授人以鱼不如授人以渔。"近两年,在巩大明的鼓 励下,不少贫困户从"要我富"转变为"我要富",自信心 和自力能力明显增强。

83岁的胡登山家是大良村2组建档立卡贫困户。 2018年以前,胡登山带着两个身患残疾的儿子相依为 命,2018年,老人又查出了癌症,让本就窘迫的生活雪上 加霜。巩大明第一次走访时,老人就拉着巩大明的手激 动地说,"家里太穷了,能不能帮我们一把,不想再过穷 日子了!"随后,两人聊了很久,了解到胡登山想养牛却 苦于没有资金的烦恼, 巩大明立即协调银行贷款, 十几 天后,2万元扶贫资金到位,他又找人为其挑选肉牛。经 过几个月的精心侍弄,"扶贫牛"产下了小牛犊,让胡登 山喜出望外。如今,胡登山已顺利脱贫,家中还有3头 牛。脱贫不是目的,小康才是目标。近日,巩大明又帮 老人协调贷款,多养了几头牛,希望老人早日实现小康。

带头致富 出头"摆事儿"

在大良村民眼中,巩大明不仅能"变着法"的带领大 家致富,还经常为大伙儿"出头"解决实际困难。

三组贫困户于志君发生车祸后,补偿款一直没有落 实, 巩大明多次向司法局和法院沟通协调, 最终争取了 5万元补偿资金。从那以后,逢年过节于志君都会为他 送去鸡蛋或粘豆包等农产品,表达感激之情,而每次收 下"心意"后,巩大明都会以米面油等物品"回赠"。

经巩大明多方协调,村里的12名贫困户全部纳入社 保开支,有劳动能力的7名贫困户全部被安置在家门口就 业,通过"低保+分红+就业+'五点双享两救助'"的四重保 障,每个贫困户年均收入可达4000余元。同时,他又多方 争取资金19.8万元,为贫困户新建砖瓦房2间、维修住房3 户、建彩钢仓房1个、建保温棚3户、打井1口,购买过冬用 煤3吨。2019年末,所有建档立卡贫困户全部实现脱贫。

两年旧貌焕新颜 大良村翻天覆地

"自打巩书记来到我们村后,班子凝聚力提升了,工 作干劲儿也足了,贫困户的生活和精神面貌发生了翻天 覆地的改变。"大良村党支部书记于长敏由衷地称赞道。

眼下,大良郊野公园项目正在有序推进,穿梭于村 屯各角落,巩大明对村里的未来充满了期待。民宿、莲 花池和水上乐园等设施建完后,村集体收入还会增长, 贫困户的生活将会更加美好。

自驻村之后, 巩大明对大良村这个大家庭, 事无巨 细、全情投入。但是,对于自己的小家庭,他却成了"甩 手当家"。耄耋之年的姥姥生病住院,他没去探望;患有 脑梗多年的父亲,他也没时间照料。为此,母亲和妻子, 上班的同时还要顾家。经常是老人、孩子两头忙。其 实,这就是家人对巩大明工作默默支持的最好表达。

巩大明说,他是党和国家培养起来的基层干部,党 和人民需要他的时候,必定责无旁贷。这就是党员干部 "够够购"蛋品等企业,为贫困户增加收入,现在大良村 的初心,也是民心所向。

投真情 出真招 做好人民公仆

——记东辽县甲山乡五龙村第一书记李德新

本报记者 祝琪尧

人物简介

姓名:李德新 年龄:47岁

原职务:龙源运输有限责任公司东辽公司党 支部书记

现职务:甲山乡五龙村第一书记 驻村时间:2016年3月至今

驻村故事

参与脱贫攻坚这项对中华民族、对整个人类都具有 重大意义的伟业,是人生的一大幸事。2016年3月,李 德新带着这样的责任感和自豪感来到五龙村,成为一名 光荣的"第一书记"。三年来的驻村扶贫工作,让他深深 体会到,要成为一名称职的第一书记,必须怀有一心为 民的赤子之心,热忱服务的公仆情怀,增强村党组织的 凝聚力、战斗力,充分发挥党员干部在脱贫攻坚中先锋 模范作用,打造一支"不走的工作队"全身心投入到扶贫 工作中。只有这样,扶贫之路才会越走越宽。

下基层 听民声

如何带领贫困村、贫困户脱贫致富奔小康,李德新 在思考更在实践。他帮助村里严肃"党组织生活",设计 "发展方案",规范"六步工作法",制定"村规民约",理顺 为民服务流程,建立党员环保岗、扫黑除恶协理员,指导 村干部熟练应用电脑……除此之外,他更是对村里的情

况"一口清",对脱贫攻坚政策"一口清",对贫困户状况 "一口清"。"我家的情况,李书记比我都了解。"这是贫困 户李桂华的话。"俺村的家当,李书记全知道。"村会计王 立娟说。熟悉情况,才能因户施策、精准扶贫,熟悉才能 了然于胸,才能有的放矢,这是李德新对自己的要求。 他说:"只有让自己成为群众的朋友,群众的知心人,才 能用真心换真心,才能更好地完成脱贫攻坚工作。只有 明确了自己的位置、职责、作用,才能讲奉献、讲能力,才 能成为农村发展的带头人;只有深入群众,服务群众、让 群众得实惠,才能得到老百姓的拥护;只有扶志扶智,激 发起群众的内生动力,才能使脱贫攻坚常态长效。"

寻对策 解民忧

李德新通过对贫困户姜文富的耐心说服教育,促使 其通过收捡废品增加家庭收入,实现脱贫;通过对谢欣 宇进行电子商务技术辅导,增加其经营电商本领,为其 家庭在2019年实现脱贫提供引擎动力。"人心都有一杆 秤啊……"小孤山河从五龙村穿过,三面的群岭将五龙 六组围成一个密闭的湿润空间,这样的环境成为发展木 耳产业得天独厚的条件。李德新联系东峻公司,建设 12栋大棚,2017年生产木耳15万斤,五龙村得到项目分 红7.2万元。

脱贫攻坚就如同一幅工笔,只有每个细节都认真雕 琢,才能绘出一幅让党和人民满意的画卷。李德新相 信,只要跟贫困群众手握在一起,心连在一起,我们就一 定能够打赢脱贫攻坚这场硬仗。

李德新以一心为民的赤子之心,热忱服务于百姓, 全身心地投入到扶贫工作中来,于群众手挽手、心连心, 不但得到了群众的认可,更走出了自己的扶贫之路。

近年来,我市深入贯彻落实中央决策部署, 围绕推进精准扶贫、乡村振兴等目标,积极探索 选派"第一书记"驻村挂职。他们在乡(镇)党委 领导和指导下,依靠村党组织,带领村"两委"成 员及驻村工作队成员为村办事、为民服务,推动 精准扶贫,俯下身子、撸起袖子加油干,得到了 社会各界的广泛关注和村民们的一致好评。"第 一书记"成了精准扶贫、乡村振兴的代言人。









①巩大明走访贫困户 ②巩大明帮村民清扫院子

③李德新在第一书记代言扶贫产品活动中 ④郭子龙在汇丰宾馆防治点等待清理医用垃圾

本版策划 咸凯慧

危难当前 方显英雄本色

——记东辽县平岗镇身安村第 一村书记郭子龙

本报记者 祝琪尧

人物简介

姓名:郭子龙 年龄:51

原职务: 东辽县应急管理局危化科副科长 现职务:东辽县平岗镇身安村第一书记

驻村时间:2018年10月至今

驻村故事

自新冠疫情发生以来,我省立即启动突发公共卫生事 件 I 级响应, 东辽县应急管理局第一时间成立疫情防控领 导小组,郭子龙同志作为小组成员,协助东辽县应急管理局 负责平岗镇身安村的疫情防控工作,作为身安村第一书记 的他一直把防控责任扛在肩上,把群众安危放在心上,"逆 行"冲往帮扶村防疫第一线。

危难当前 勇担重任

郭子龙到身安村后第一时间启动全村的疫区返乡人员 排查和居家隔离观察、村(屯)路设卡查验、防疫政策入户宣 传等工作,用实际行动彰显了村党支战斗堡垒作用和基层 党员的先锋模范带头作用。今年1月30日,郭子龙作为平 岗镇身安村第一书记,在组织身安村防控工作时对身安村 党员干部说:"我们是党员,我们是先锋,我们做的就是第一 线防控工作,这是党和人民赋予我们的使命,这也是我们共 产党员义不容辞的责任。在此,我向奋战在疫情防控一线 的身安村全体党员干部和村民志愿者致以诚挚的敬意!希 望大家在做好自身防护的前提下,努力发扬艰苦奋斗、无私 奉献的精神,团结一心、敢扛重担,圆满完成党和人民交付 我们的疫情防控工作,切实保障身安村全体村民的生命安 全和身体健康!"讲完话后,他第一个向组织交付了"请战 书",组织村干部和党员在全村所有的进出道路设置疫情检 查站,对个别道路进行封锁,并设立道路封闭公告。同时对 进出身安村的车辆、人员做好详细的登记备案,坚决做到全 天24小时检查,杜绝疫情的扩散。

身先士卒 冲在一线

在防疫关键期,为了确保全村老百姓的健康,郭子龙亲 自带头对村二组自来水泵房进行消毒。组织党员干部对村 屯内6处小卖店等人员聚集场所进行走访,每日进行消 毒。带领19名党员志愿者对全村常住400户村民进行逐户 走访,将《致全县人民一封信》发放到村民手中,动员群众签 署疫情十户联盟、联防、联控公约,通过对疫情的详细讲解, 消除村民的恐慌心理。积极引导在村内各处聚集闲聊的老 百姓,尽量减少聚集,务必对此次疫情高度重视,不可麻痹 大意。提醒村民外出务必佩戴口罩,尽量不去人员密集场 所,避免与武汉归来人员的密切接触,确保不出现输入性病 例。2月5日,经县疫情防控领导小组研究决定,任命郭子 龙同志为我县疫情防控工作领导小组汇丰酒店集中隔离点 负责人,负责县集中隔离点总体工作。自2月9日,汇丰酒 店隔离点正式启用以来,郭子龙同志履职尽责,积极开展汇 丰酒店隔离点的防控工作,带领管控组成员24小时轮班值 守,负责每日对集中隔离区观察人员的隔离管理,严格执行 隔离居住要求,坚决杜绝擅自离开房间的行为。隔离点的 防控消毒工作是隔离工作的重中之重,郭子龙安排县疾控 中心工作人员对日常消杀工作人员进行技术指导,严格按 照工作流程开展日常消杀工作,确保消杀工作不留死角。

责任在先 克难攻坚

控制人员流动是疫情防控的有效途径,郭子龙带领安 全保卫组的特警们配合健康观察组一起核实集中观察人员 的基本信息,维持集中观察点的秩序,保障集中观察人员安 全,控制外来人员进出,避免与其他集中观察人员接触。并 每天对隔离点集中观察人员情况进行汇总,每日及时上报 到县疫情防控领导小组办公室,为全县防控部署提供基本 数据,确保防控科学精准。

烈火见真金 危难显英雄

作为一名共产党员,郭子龙同志在面对疫情时迎难而 上,不顾个人安危投入到疫情防控一线工作,心系百姓安 危,做到了初心如磐、使命在肩,平日里他默默无闻、埋头苦 干,在疫情来临时,在党和人民需要他的时候挺身而出、一 往无前,做逆行者。在疫情防控工作中他不顾个人安危,冲 锋在前,常常废寝忘食,全身心地投入到汇丰酒店的隔离工 作中。不仅仅是为了更好地完成工作,更是为了尽自己所 能,保障人民群众的生命安全。他用实际行动践行共产党 人的初心和使命,诠释了共产党人的职责与担当,用最实 际、最具体表现,捍卫了身安村全体村民健康,筑起了抗击 疫情的钢铁长城。

郭子龙在疫情危难当前,挺身而出,带着一名共产党人 的担当和使命,不惧危险逆流而上,尽其所能保障身安村全 体村民健康,这种精神值得点赞。